

УДК 330.341.11

Золотых И.Б., к.е.н., доцент, докторант,
Николаевский национальный аграрный университет

**ПОВЫШЕНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ
И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ АГРАРНОГО СЕКТОРА В
УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИКИ ЗНАНИЙ**

Золотих І. Б. Підвищення інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності аграрного сектора в умовах економіки знань.

В статті висвітлено питання забезпечення інвестиційної привабливості аграрного сектора. Проаналізовано особливості розвитку інвестиційного процесу та з'ясовано його основні проблеми, визначено принципи та завдання інвестиційної політики у напрямку формування економіки знань.

Ключові слова : економіка знань, аграрний сектор, інвестиція, проблеми, конкурентоспроможність, забезпечення розвитку.

Золотых И. Б. Повышение инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности аграрного сектора в условиях экономики знаний.

В статье освещены вопросы обеспечения инвестиционной привлекательности аграрного сектора. Проанализированы особенности развития инвестиционного процесса и выяснено его основные проблемы, определены принципы и задачи инвестиционной политики в направлении формирования экономики знаний.

Ключевые слова: экономика знаний, аграрный сектор, инвестиции, проблемы, конкурентоспособность, обеспечение развития.

Zolotykh I. B. Increasing the investment attractiveness and competitiveness of the agrarian sector in a knowledge economy.

The article covers issues of ensuring the investment attractiveness of the agrarian sector. The peculiarities of the development of the investment process and its main problems have been analyzed, the principles and objectives of the investment policy in the direction of formation of the knowledge economy have been determined.

Keywords: knowledge economy, agrarian sector, investment, problems, competitiveness, development.

Постановка проблемы. Аграрный сектор Украины, у которого базовой составляющей является сельское хозяйство, формирует продовольственную и в определенной мере экономическую, экологическую и энергетическую безопасность, обеспечивает развитие технологически связанных отраслей национальной экономики и создает социально-экономические условия сельского развития. Тем не менее, сельскохозяйственное производство не является привлекательным объектом для инвестирования. Поэтому проблема привлечения инвестиций остается чрезвычайно важной, а ее решение может стать одним из главных факторов выхода агропромышленного производства из критического состояния и обеспечения конкурентоспособности его продукции [1, с. 29].

Анализ последних исследований и публикаций. Решению инвестиционных проблем развития сельского хозяйства посвящается достаточно много научных разработок. При их исследовании весомых научных результатов достигли ученые: П. Т. Саблук, Е. Е. Гудзь, М. И. Кисиль, П. А. Стецюк, Н. Я. Демьяненко, Ю. А. Лупенко и др. Кроме того, в этих работах анализируется инвестиционная деятельность, обоснованы её стратегические направления развития. Тем не мене недостаточно разработанными остаются вопросы, связанные с обеспечением инвестиционной привлекательности аграрного сектора и повышением его конкурентоспособности в условиях формирования экономики знаний.

Постановка задания. Рассмотреть условия обеспечения инвестиционной привлекательности аграрного сектора. Проанализировать особенности развития инвестиционного процесса в аграрном секторе и выявить его основные проблемы, а также определить задачи и принципы инвестиционной политики аграрного сектора в направлении формирования экономики знаний.

Изложение основных результатов. Экономика знаний выступает в качестве целевого ориентира для многих остроактуальных теоретических и стратегических программ долгосрочного развития, принятых к практической реализации на уровне глобальных международных организаций, интегрированных объединений, национальных экономик в отдельных странах. В условиях становления экономики знаний главной задачей экономической политики должно стать создание «инновационного пояса» – сети наукоемких фирм, как активных участников рынка. В результате этого вклад инновационного фактора в ВВП должен вырасти, а доля инновационной продукции в выпускаемой продукции должна увеличиться, как минимум до 25-35 %, в развитых странах этот показатель составляет 50-70 %.

Инвестиции, привлеченные в основной капитал, позволят обеспечить системное обновление и развитие материально-технической базы сельскохозяйственных предприятий, улучшить инфраструктуру села. Поэтому актуальной темой сейчас является привлечение инвестиций в развитие сельскохозяйственного производства, что позволит решить целый ряд проблем касательно производственной инфраструктуры, увеличения производства продукции, создания новых рабочих мест для сельских жителей.

К сожалению, за последние годы (2011-2015 гг.) доля государственных инвестиций в общем объеме составляла в среднем около 6 %, а после 2013 г. – еще меньше лишь 2%. Источники финансирования предприятий из местных бюджетов составляют приблизительно 2-5 %, банковские кредиты – 15 %, собственные средства предприятий – 60-70 % [2].

Для предприятий аграрного сектора доля инвестиций за счет собственных средств составляет приблизительно 65-70 %, а заемных средств – 25-30 % [2, 3].

Совершенно иная ситуация наблюдается в развитых странах, по данным вложения средств государства на 1 гектар сельхозугодий выплаты государства сельскохозяйственным производителям составляют в странах Западной Европы 300 долларов, в Японии – 473, в США – 324, в Канаде- 188 [4].

Кроме того, финансовое положение сельскохозяйственных предприятий продолжает ухудшаться, в связи с неблагоприятной ценовой конъюнктурой на основные виды потребляемых минеральных удобрений, материально-техническую продукцию, средства защиты роста растений в условиях сдерживания роста цен на агропродовольственную продукцию.

По оценкам проф. Ю. Лупенко, из-за неблагоприятной ситуации в стране прогнозируется сокращение объемов источников формирования собственных средств сельскохозяйственных предприятий на 20-25%. Объем поступлений в сельскохозяйственное производство кредитных ресурсов прогнозируется на уровне 7 млрд грн, а по оптимистическому сценарию – 8,5 млрд грн. Объем банковских кредитов может уменьшиться на 30,0%. Однако, при условии возобновления действия государственной целевой программы финансовой поддержки через механизм удешевления кредитов в размере 300 млн грн, сельскохозяйственное производство может дополнительно привлечь около 10 млрд грн кредитных ресурсов, стоимость которых уменьшится на 3-4 процентных пункта [5].

Таким образом, для повышения объемов и эффективности финансово-кредитного обеспечения сельского хозяйства необходимо: □ сформировать систему финансово-кредитного обслуживания сельскохозяйственных товаропроизводителей, расширить ее инфраструктурные составляющие; □ восстановить действие государственных программ поддержки кредитования сельскохозяйственных производителей; □ усовершенствовать систему микрокредитования, прежде всего - для малого бизнеса; □ расширить систему страховой защиты кредитного обеспечения [5].

Степень активности инвестиционной деятельности в АПК зависит от инвестиционной привлекательности отрасли, которая определяется двумя

группами факторов, одна из которых действует позитивно и формирует инвестиционный потенциал, а другая – сказывается негативно и оценивается как инвестиционный риск. Показатели потенциала и риска тесно взаимосвязаны. Потенциал страны или региона учитывает основные макроэкономические показатели, насыщенность территории факторами производства (природными ресурсами, рабочей силой, основными фондами, инфраструктурой и т.п.), потребительский спрос населения и др. *Инвестиционный потенциал* состоит из производственного, ресурсно-сырьевого, технико-технологического, инновационного, почвенно-климатического, финансового, потребительского, инфраструктурного, трудового и социального потенциалов.

Инвестиционный риск характеризует вероятность возникновения непредвиденных потерь в условиях неопределенности результатов инвестиционной деятельности или вероятность достижения прогнозируемого результата инвестиций и дохода от них. Он показывает, почему следует (или не следует) инвестировать в данное предприятие, отрасль, регион или страну и определяет правила игры на инвестиционном рынке. В отличие от инвестиционного потенциала многие из этих правил могут измениться очень быстро. Степень инвестиционного риска зависит от политической, социальной, экономической, финансовой, экологической и криминальной ситуаций.

Действующее в стране законодательство является важнейшей составляющей инвестиционного риска.

Это законодательство не только влияет на степень инвестиционного риска, но и регулирует возможности инвестирования в те или иные сферы или отрасли, определяет порядок использования отдельных факторов производства, составляющих инвестиционного потенциала.

По степени благоприятности инвестиционного климата аграрный сектор имеет плохой показатель. Здесь практически отсутствует необходимое инфраструктурное обеспечение и слабо развиты формы кооперации производства.

Инвестиционный «голод», который испытывали и постоянно испытывают сельскохозяйственные предприятия, обусловлен их относительно низкой инвестиционной привлекательностью, которая вызвана рядом объективных и субъективных причин и особенностей, присущих сельскохозяйственному производству, среди которых считаем нужным выделить низкую рентабельность и, как следствие, продолжительную окупаемость вложенных инвестиций, а также высокие риски агробизнеса.

Тем не менее, благоприятный инвестиционный климат может способствовать повышению инвестиционной привлекательности аграрного сектора и привести к активизации инвестиционной деятельности, которую можно считать не только основным условием вывода сельского хозяйства из кризиса, но и определяющим фактором его дальнейшего развития. *Благоприятный инвестиционный климат характеризуется политической устойчивостью, наличием эффективной законодательной базы, умеренными налогами, льготами, предоставляемыми инвесторам.*

Проблемы агропромышленного комплекса в значительной мере вызваны недостатками в механизме формирования инвестиционной политики, определяющей условия для его нынешнего существования и дальнейшего развития. Только активизация инвестиционных процессов создаст реальные предпосылки для решения накопившихся проблем предприятий аграрного сектора, интенсификации производства, внедрения инновационных технологий, роста производительности труда и т.д. Поэтому, в современных условиях, выработка и реализация инвестиционной политики государства, нацеленной на обеспечение темпов развития и экономического роста, повышение эффективности экономики – одно из главных направлений экономических преобразований. *Создание экономических и других предпосылок для массового притока инвестиций в аграрный сектор - важнейший элемент стратегии государственной инвестиционной аграрной политики. Корректная инвестиционная политика может значительно повысить инвестиционную*

привлекательность как страны, так и ее отдельных регионов и отраслей народного хозяйства.

Государственная инвестиционная политика – это система мер государственного регулирования экономики, направленная на формирование благоприятного инвестиционного климата в стране, а также на повышение эффективности использования бюджетных инвестиционных ресурсов. Она является частью общегосударственной политики.

К основным методам реализации государственной инвестиционной политики в области агропромышленного комплекса можно отнести: - разработку и реализацию адресной инвестиционной программы; - предоставление бюджетных инвестиций предприятиям АПК; - предоставление государственных бюджетных гарантий; - предоставление налоговых льгот; - предоставление бюджетных кредитов; - предоставление инвестиционных налоговых кредитов; - отсрочку или рассрочку по уплате налоговых платежей.

Инструментами государственной инвестиционной политики в АПК могут служить: - прямая бюджетная государственная поддержка, предоставляемая в виде дотаций и компенсаций; - безвозвратные государственные капитальные вложения, которые являются инвестициями государства и служат инструментом привлекательности для осуществления предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе; - возвратные государственные капитальные вложения, размещаемые на конкурсной основе; - кредитование по льготным условиям, товарные кредиты, лизинг; - государственная поддержка депрессивных территорий, а также территорий с неблагоприятной структурой производства.

Государственная инвестиционная политика должна быть ориентирована на перенос центра тяжести с государственного инвестирования на формирование благоприятной инвестиционной среды, привлекательной для отечественных и зарубежных инвесторов. Однако государственная инвестиционная политика должна основываться не только на том, чтобы разумно тратить бюджетные деньги, а также на создании сельскохозяйственным производителям условий

для эффективной деятельности и накопления собственных инвестиционных ресурсов.

Выводы. Для обеспечения инвестиционной привлекательности аграрного сектора необходимы значительные капиталовложения в силу специфики данного сектора экономики. Аграрный сектор формирует продовольственную и в определенной мере экономическую, экологическую и энергетическую безопасность, обеспечивает развитие технологически связанных отраслей национальной экономики и создает социально-экономические условия сельского развития. Однако является инвестиционно непривлекательным сектором экономики из-за риска сельскохозяйственного производства и длительного периода окупаемости затрат. Вследствие этого аграрный сектор должен находиться, как и во всех развитых странах, под опекой государства и в условиях благоприятного инвестиционного климата.

Определяющими для сельскохозяйственных предприятий являются реальные инвестиции в основной капитал, т. к. основные средства сильно изношены и требуют частичной или полной замены. Одними государственными средствами здесь не обойтись. Однако потенциальные частные инвесторы предпочитают вкладывать свои средства в другие отрасли с более высокой инвестиционной привлекательностью и благоприятным инвестиционным климатом. Для привлечения инвестиций необходимо создавать комфортные условия производства для инвесторов как отечественных, так и зарубежных. В законодательстве должны быть учтены интересы сельскохозяйственных производителей и защищены от всех непредвиденных рисков, связанные с особенностями данного сектора экономики.

Государственные власти обязаны в своих решениях и законодательных актах соблюдать интересы аграрного сектора. Только при таком подходе сельское хозяйство сможет успешно развиваться и производить конкурентоспособную продукцию, модернизировать производство и внедрять

інновації і тем самим розвиватися в напрямленні формування економіки знань.

Список литературы:

1. Конева И.И. Инвестиционное развитие сельского хозяйства Украины / И. И. Конева [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <file:///investitsionnoe-razvitieselskogo-hozyaystva-ukrainy.pdf>
2. Державна служба статистики: Інвестиції та основні засоби [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.ukrstat.gov.ua/>.
3. Стратегічні напрями розвитку сільського господарства України на період до 2020 року / за ред. Ю. О. Лупенка, В. Я. Месель-Веселяка. – К.: ННЦ ІАЕ, 2012. – 218 с.
4. Артемова Е.И. Инвестиции и инновации / Е.И. Артемова , И. А. Бурса, А. В. Капусткин // Бизнес в законе . – 2012. – С. 298-301
5. Лупенко Ю. О. Розвиток аграрного сектора України : прогнози та перспективи / Ю. О. Лупенко [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <file:///2-4-2-2015-5.pdf>